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. Eksam kestab 180 minutit.
. Enne vastamist lugege ja motelge kiisimuste tekst korralikult Libi.
. Eksamito kirjutage sinise voi musta tindi vO1 pastaga. Pliiatsiga kirjutatut ei arvestata.

. Arvutusiilesannete lahendus esitage eksamitoos selgelt ja loetavalt vastava
iilesande teksti jidrel. Vajadusel kasutage mustandipaberit. Lahenduskdigus tuleb
kindlasti ndidata, missuguste arvudega tehted on sooritatud. Arvutusiilesannete vastused
esitage iilesande juures olevas kastikeses voi liingas.

. Paranduste tegemisel ei ole lubatud numbreid iile kirjutada ega Kkastikesse juba
kirjutatud vastust lihtsalt maha tdmmata. Kastikeses oleva vastuse parandamiseks
tuleb kogu kastikesele tommata peale selge kriips ning joonistada uus kastike eelmise
korvale voi kohale. Arvesse ldheb uude kastikesse mirgitud (voi méarkimata jaetud)
vastus.

Soovime edu!
Eksamikomisjon
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 1 (3 punkti)

Kirjutage liinka dige vastus.

AL SEED OT1 ittt ettt sttt ettt enees
Bl RASY 0N ettt ettt
(O 2151153111 1 ) KRR PPR
Vastused:

e sahhariidide segu e rasvhape

e rasvhappe sool e ester

e siisivesinike segu e ceter
ULESANNE 2 (4 punkti)

Vaatleme keemilisi elemente Li, As, Be, K, S, Mg ja P.
Milliste loetletud elementide korral kehtivad jirgmised viited?

(Kirjutage liinka nende elementide siimbolid.)

A. Elemendi aatomi valimises elektronkihis on 5 eleKtroni. ........oooeeeeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeenn.
B. Elektronid asuvad ainult kahes eleKtronkihis. ....cooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
C. Aatom saab moodustada 100ni [aengUZa 2+. ......coociiiiiiiiiiiieee e

D. Aatomis (pohiolekus) on kolm paardumata eleKtroni. .........c..ccoceeverveniineininiencinenieee

ULESANNE 3 (5 punkti)

Millised jiargmistest viidetest on toesed, millised viarad?

9

(Kirjutage kastikesse vastavalt ,,+” voi ,,—".

A. Pdlevat naatriumi saab kustutada veega.

B. Katlakivi ei ole midagi muud kui kaltsium.

C. Korrodeerumisel raud redutseerub.

D. Vees lahustunud kaltsiumisoolad pohjustavad vee karedust.

E. Nahale sattunud sipelghapet saab neutraliseerida sddgisooda lahusega.

Komisjoni
méarkmed

3p

5p
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KEEMIA RIIGIEKSAM
ULESANNE 4 (6 punkti) Komisjoni
mérkmed
Miirake keemilise sideme liik ja aine ehituse tiiiip (molekulaarne voi mittemolekulaarne)
jargmistes ainetes. (Mdrkige oigetesse lahtritesse ristike.)
6p
Keemilise sideme liik Aine ehituse tiiiip 4
Aine Kovalentne
mitte- Iooniline | Metalliline | Molekulaarne | Mittemolekulaarne
polaarne
polaarne
Cteemam
Ca
SO,
KBr
CBI’4
L
ULESANNE 5 (5 punkti)
Valige alltoodute hulgast need iileminekud, milles element viavel redutseerub
(mdrkige kastikesse R) ja milles oksiideerub (mdrkige kastikesse O). Kui ei ole tegemist
redoksreaktsiooniga, siis tommake kastikesse Kriips.
5p
1) SO4+ — SO, 3) SO, — SO; 5
2)H,S > §* 4) S —> S
Valige eeltoodud iileminekutest iiks selline, milles toimub viévli redutseerumine,
ja kirjutage sellele vastav tiielik reaktsioonivorrand.
3
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KEEMIA RIIGIEKSAM

. . Komisjoni
ULESANNE 6 (3 punktl) méarkmed
Lahustuvust viiljendatakse enamasti aine maksimaalse kogusega grammides, mis voib
lahustuda 100 g lahustis (antud temperatuuril).
Kuidas soltub erinevate ainete lahustuvus temperatuurist? (7ditke liingad.)
3p
Enamiku soolade lahustuvus vees temperatuuri tOUSLES ........cccveevveeriierieeriieeieenieeieeseee e 6
Gaaside lahustuvus vees temperatuuri tOUSEES .......ecverueereirierieeiieieneeie ettt
Alltoodud graafikutel on naidatud ainete lahustuvuse soltuvust temperatuurist.
Kaaliumnitraadi lahustuvuse sdltuvust temperatuurist véljendab graafik
Stisinikdioksiidi lahustuvuse sdltuvust temperatuurist viljendab graafik
(Mdrkige kastikesse oige graafiku number.)
2 3

DA )4 ) p

B 8 B

E ¢ ¢

g g g

> > >

L °C L C L°C
ULESANNE 7 (7 punkti)
Lopetage (ja tasakaalustage) toimuvate reaktsioonide vorrandid. Kui ained omavahel ei
reageeri, tommake noole jirele kriips.
7p

1) AL+ NIiSO4(AMUS) > .ottt ettt e s ebeesaeeens .
2)  Al+ HBI(AhUS) = oottt et e et e e et e e enbaeesrae e e
3) Al+ KCI(IAMUS) 3 oottt ettt ettt st
4) Al + D o et e e st e s ettt e e e s abeeee s
5) ALt NC w3 e ettt e et e e e aa e e e aa e e eaeeeeaeeenanes
4
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 8 (3 punkti)

A. Valige alltoodud loetelust katioon ja anioon, mille kontsentratsioon on fosforhappe
lahjendatud vesilahuses kdige suurem: Ca**, HPO,~, H;0", PO, H,PO,", P*?

Suurima kontsentratsiooniga katioon on ................ .

Suurima kontsentratsiooniga anioon on .................. .

B. Valati kokku kaks lahust, millest iiks sisaldas 1 mooli fosforhapet ja teine 1 mooli
kaaliumhiidroksiidi. Kirjutage reaktsioonivorrand (arvestades, et kumbagi ainet ei
jainud iile).

ULESANNE 9 (10 punkti) 2

Kolm Kkatseklaasi tiideti gaasidega: iihte juhiti ammoniaaki, teise
vesinikku ja kolmandasse siisinikdioksiidi. Pealt suletud katseklaasid
asetati kummuliasendis (pohjad iilespoole) suuremasse anumasse, mis —
oli eelnevalt tiidetud destilleeritud veega. Seejirel eemaldati katse-
klaasidelt kate. Vesi tungis erineval miiral Kkatseklaasidesse
(vaata joonist). | =

)I\)
P e

B. (6 punkti) Valige alltoodud ainepaaridest need, mille omavahelisel reaktsioonil on
iilesande A osas toodud gaase voimalik saada? Lopetage (ja tasakaalustage) ainult nende
gaaside saamise reaktsioonivorrandid.

) NaCl(tahke) +  KONESH2SOU ——% oo es e e ee e
D) NHACLH NAOH —2 5 oo e e e s s e s e e eesens
c) Ca+ 1ahjend.CH3COOH > ....ccooiiiiiiieiie et e e
d) MgCO;+ 1ahjend. HNO3 —> .oooiiiiiiiiieeeee ettt et
f) NazSO3+  KONtS.HoSO4 = oot e

Komisjoni
méarkmed

3p

10p
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 10 (4 punkti)

Laboris on jirgmised ained: tahke nikkel(Il)karbonaat, vidvelhape, vesi, vask, tsink ja
naatriumhiidroksiid. Milliseid nendest ainetest on vaja kasutada, et saada metallilist niklit?
Kirjutage ja (tasakaalustage) vastavad reaktsioonivorrandid.

(Katsetingimusi voib vabalt valida.)

ULESANNE 11 (9 punkti)

A. Kujutage 2-metiiiilpropaan-1-ooli struktuurivalem.

B. Kujutage 2-metiiiilpropaan-1-ooli kahe isomeeri struktuurivalemid: iiks, millel oleks
sellest ainest korgem keemistemperatuur ja teine, millel oleks sellest madalam keemis-
temperatuur. Nimetage need, mairake aineklass ja pohjendage valitud aine korgemat
voi madalamat keemistemperatuuri.

Komisjoni
méarkmed

4p

10

11

Korgema keemis- Madalama keemis-
temperatuuriga isomeer temperatuuriga isomeer
Struktuuri-
valem
Nimetus
Aineklass
Pohjendus
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 12 (4 punkti)

Alkaanide halogeenderivaatide kohta tehtud kontrolltoos oli Jukul 4 viga.
Leidke need vead, kriipsutage Libi vale sona ja kirjutage selle kohale sobiv sona.

Alkaanide halogeenderivaadid on hiidrofiilsed ained. Nende molekulis saame eristada
elektrofiilset tsentrit halogeeni aatomil ja nukleofiilset tsentrit halogeeniga seotud siisiniku
aatomil. Nukleofiilid riindavad halogeeniiihendi elektrofiilset tsentrit. Kui riindav
nukleofiil on tugevam kui véljatdrjutav halogeniidioon, toimub elektrofiilne asendus-

reaktsioon.

ULESANNE 13 (8 punkti)

Nagu alljiargnevatest lopetamata reaktsioonivorranditest on niiha, saab leelise lahust kasu-
tada paljude orgaaniliste ainete saamisel. Kirjutage jirgmistesse reaktsioonivorranditesse
puuduva lihteaine valem ja mérkige sellele vastav aineklass.

Q) reeeeee e e e e e e e ea e e e taeeeraeeeaaeeereeeearaes + NaOH — CH;CH,OH + NaCl

D) e + NaOH — H,NCH,CH,COONa + H,0

C) ........................................................................... + NaOH —)NaOOCCHQCH2CH3 + CH3OH
ONa

) YOO + NaOH — + H,0

Komisjoni
méarkmed

4p

8p

RIIGIEKSAM
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 14 (4 punkti)

Poliietenool (poliiviniiiilalkohol) on vees lahustuv poliimeer. Uheks poliiviniiiilalkoholi
valmistamise lihteaineks on eteniiiiletanaat (viniiiilatsetaat).

I [l
H 0-C-CHj4 H O—C—CH;,

H OH
n C—C — ———(l:—lc— - ——(IJ—IC—
VY AN e A
vintilatsetaat polivinullatsetaat poltvinudlalkohol

A. Valige alltoodute hulgast reaktsioonitiiiip, mille abil on voimalik saada viniiiilatsetaadist

poliiviniiiilatsetaati? (Kirjutage liinka oige reaktSiOONItILIP.) .........coeveeeveeveeeieeeeeeeeeeeeenens

Reaktsioonitiiiibid: a) poliikkondensatsioon, c) dehiidrogeenimine, e) hiidroliiiis,

b) neutralisatsioon, d) poliimerisatsioon, f) dehiidraatimine.

B. Kirjutage poliiviniiiilatsetaadist poliiviniiiilalkoholi saamise reaktsioonivorrand.

i
H O—C—CH, Il-i <l)H
- + — |
l T e R N B
H H n H H \
poluvinlilatsetaat poliviniilalkohol

Millist tiiiipi reaktsioon see on? (Kirjutage liinka oige reaktSiOONILLID.) .........covevevereeeeeeeereeerennn.

ULESANNE 15 (5 punkti)
Poliimeer teriileen sai oma nime sellest, et teda saadakse tereftaalhappest
(benseen-1,4-dikarboksiiiilhape) ja etaan-1,2-dioolist.

A. Kirjutage nende monomeeride struktuurivalemid.

Benseen-1,4-dikarbokstiiilhappe struktuurivalem Etaan-1,2-diooli struktuurivalem

B. Kirjutage teriileeni elementaarliili struktuurivalem.

C. Nimetage teriileeni tootmiseks kasutatava reaktsiooni tiiip. ...........c.ccccoevevevenenniceincnennene.

Komisjoni
méarkmed

4p

5p

14

15
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KEEMIA RIIGIEKSAM

. . Komisjoni
ULESANNE 16 (5 punktl) méarkmed
Kadrioru lossi ja paljude moéisahoonete lae- ja seinaornamendid on valmistatud stukist.
Selle peamiseks lihtematerjaliks on péletatud kips CaSOy * 0,5H,0, mille koostist voib
viljendada ka valemiga (2CaSOy) - H>O. Poletatud kipsile vee lisamisel moodustub kips
CaSOy- 2H;0, mis seismisel tahkestub. Mitu kuupdetsimeetrit vett tuleb lisada 1 kg
poletatud Kipsile, selleks et tekiks kips?

Sp
Vastus: tuleb lisada dm’ vett. 16

9
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KEEMIA RIIGIEKSAM

ULESANNE 17 (7 punkti) Komisjoni

méarkmed
A. Reaktiivlennuk Boeing 737-500 kulutab Kkiirusel 800 km/h ~2,2 tonni kiitust tunnis.
Sellise kiiruse juures lendab lennuk iile Eesti ~ 30 minutiga.
Arvutage, mitu kuupmeetrit siisinikdioksiidi eraldub selle aja jooksul, kui kiitusena
kasutatav undekaan (C;1H,,) poleb tiielikult.

B. 1 hektar metsa seob keskmiselt 25 m® siisinikdioksiidi 66piievas. Mitme d6pievaga
suudab 1 hektar metsa siduda sellise siisinikdioksiidi koguse, mis tekib lennuki iilelennul
Eestist?

Vastus: a) eraldub m’ siisinikdioksiidi; 7p

17

b) siisinikdioksiidi sidumiseks kulub oopaeva.

10
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KEEMIA RIIGIEKSAM

. Komisjoni
ULESANNE 18 (8 punkti) mérkmed
200 cm® 1,46%-lisele HCI lahusele (p = 1,00 g/cm’) lisati 8,55 g Ba(OH),.
A. Milliseid lahustunud aineid sisaldas saadud lahus pérast reaktsiooni?
Mitu mooli iga ainet oli?
B. Kas lahus oli parast reaktsiooni aluseline, happeline v6i neutraalne?
Vastus: a) kirjutage liinka aine(te) valem(id) ja moolide arv:
8p
18
b)lahus oli ..., .
11
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KUSIMUSTIK

Austatud eksaminand!
Kui olete oma t66 10petanud, siis palume Teid vastata jargmistele kiisimustele.

1. Kas eksamit66 tundus Teile raske, []
(Mdirkige ristikesega vastavas pigem raske, |:|
kastikeses.) )

keskmise raskusega, [ ]
pigem kerge, []
kerge? [ ]

2. Millised iilesanded tundusid Teile kdige raskemad?
(Kirjutage iilesannete jdrjekorranumbrid.)

3. Kas olite eksamiks valmistunud pohjalikult, []
(Mdirkige ristikesega vastavas pigem pdhjalikult, [ ]
kastikeses.) pealiskaudselt, ]

tildse mitte? []

4. Kas kavatsete jitkata 6pinguid? Jah[ | Ei[ |

5. Kui jah, siis kas Teie keemia riigicksami tulemus on edasioppimiseks oluline?

Jah[ ] Ei[ ]

6. Mida sooviksite veel oelda eksami kohta?

Taname!

Eksamikomisjon
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